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Ata da 12ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 13 de outubro de 2020 

 

No décimo terceiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte reuniram-se às 10h00 de forma 
remota, via ferramenta Microsoft Teams, para realização da 12ª reunião dos Núcleos Docentes 
Estruturantes (NDE´s) dos cursos de Bacharelado em Ciência da Computação, os professores 
Carmen Asp, Fábio Junior, Jorge Soares, Kele Belloze, Laercio Brito, Myrna Amorim e Renato Mauro; 
e do Curso Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet, os professores Kele Belloze e Jorge 5 
Soares (integrantes de ambos os colegiados), Carlos Schocair, Eduardo Bezerra, Igor Cezar Ribeiro, 
Diogo Mendonça e Glauco Amorim. A professora Kele Belloze iniciou a reunião com o primeiro ponto 
da pauta: 1 - Aprovação da ata da 11ª reunião ordinária do NDE, ocorrida no dia 10/09/2020. Não 
houve sugestões de retificação de seu conteúdo, sendo aprovada pelos membros presentes no 
momento. Posteriormente, a professora Kele apresentou o segundo ponto de pauta 2 - Transferência 10 
da disciplina “Introdução a Administração”, código GCC1101, para o DEPEA – Departamento 
Acadêmico de Administração. Neste momento, os professores Carlos Otávio Schocair, Eduardo 
Bezerra e Igor Ribeiro integraram-se à reunião. A professora Kele relatou os motivos que emanam a 
transferência da disciplina ‘Introdução a Administração (GCC 1101)’: ementa focada em conceitos da 
Administração e falta de professor qualificado no Departamento de Informática (DEPIN) para lecioná-15 
la. O professor Jorge Soares complementou informando que o Departamento Acadêmico de 
Administração (DEPEA) possui uma disciplina de serviço, nomeada ‘Administração’ (GEDA 7001), que 
é oferecida para os cursos de Engenharia da instituição e que poderia substituir a disciplina que 
oferecida DEPIN. Informou que a atual professora da disciplina, Elizabeth Freitas Rodrigues, do 
DEPEA, analisou os conteúdos programáticos de ambas as disciplinas e confirmou as similaridades 20 
de seus conteúdos. A professora Kele abriu a discussão para os membros. O professor Diogo 
esclareceu algumas dúvidas a respeito do oferecimento da disciplina Administração do DEPEA. O 
professor Carlos Otávio solicitou a inserção em ata que alertou a presidente do NDE, professora Kele, 
por e-mail, sobre ter reunião no primeiro dia ou na primeira semana de aula do retorno de aulas 
remotas. Ele informou que sua posição era contra em relação a ter a reunião neste dia. A professora 25 
Kele informou que explicou por e-mail os motivos pelos quais a reunião foi marcada em data 
divergente de seu dia habitual. Não havendo outras dúvidas a respeito das disciplinas em tela, a 
professora Kele sugeriu o encaminhamento:  “o NDE aprova a disciplina GEDA 7001 como alternativa 
à disciplina GCC 1101 na transferência para o DEPEA”. Como nenhum outro encaminhamento foi 
apresentado, entrou-se em regime de votação. Após o escrutínio, a proposta em tela foi aceita por 30 
unanimidade. Na sequência, a professora Kele apresentou o terceiro item de pauta: 3 – “Disciplinas 
optativas do DEPEA a serem inseridas no currículo do BCC”. A professora Kele informou sobre a 
possibilidade de inserção de disciplinas do curso de Bacharelado em Administração como optativas 
para a nova versão curricular do curso de Ciência da Computação. Informou que o enfoque é 
possibilitar aos alunos a introdução sobre diversos assuntos em gestão. Ela informou que o professor 35 
Jorge fez um primeiro levantamento de disciplinas na versão curricular do curso de Bacharelado em 
Administração mais recente (2017), considerando como regra geral que não tivessem pré-requisitos. 
Os planos de ensino das disciplinas selecionadas pelo professor Jorge foram disponibilizados para 
apreciação dos membros. A estrutura curricular do curso de Bacharelado em Administração foi 
analisada em conjunto com todos os membros. Outras disciplinas foram sugeridas para serem 40 
selecionadas, totalizando 17 disciplinas. O professor Jorge informou que a intenção é solicitar junto ao 
colegiado do DEPEA a permissão para que essas disciplinas façam parte do rol de optativas da nova 
estrutura curricular do curso de Ciência da Computação. A definição de quantitativo de vagas de cada 
disciplina a ser concedida pelo DEPEA será fruto de avaliação semestral por parte da coordenação do 
Departamento de Administração. O professor Jorge respondeu dúvidas sobre o quantitativo de vagas, 45 



que em geral figuram entre 5 a 10 vagas. Na sequência, a professora Kele sugeriu o 
encaminhamento: “o NDE aprova a lista das 17 disciplinas optativas do Bacharelado em 
Administração (versão curricular 2017) selecionadas ao longo da reunião”. Tendo em vista a não 
apresentação de outro encaminhamento, entrou-se em regime de votação, cujo resultado foi a 
aprovação por unanimidade. Na sequência, a professora Kele iniciou o quarto item de pauta 4 - Relato 50 
da comissão do ciclo básico de disciplinas para Ciência da Computação, e passou a palavra para os 
membros da comissão. Os professores Jorge e Glauco apresentaram o trabalho desenvolvido pela 
comissão: seus princípios, a estrutura curricular montada pela comissão, embasada nos documentos 
norteadores: a portaria do Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes (ENADE) para cursos de 
Ciência da Computação editada no ano de 2017, as  Diretrizes Curriculares Nacionais (DCN) para os 55 
cursos de graduação na área da Computação, e o Instrumento de Avaliação de Conhecimento e 
Reconhecimento de cursos de Graduação. Os professores indicaram também a consulta aos 
Referenciais de Formação para os Cursos de Graduação em Computação da Sociedade Brasileira de 
Computação (SBC). Os membros do NDE sanaram algumas dúvidas a respeito dos documentos 
norteadores. O professor Diogo indicou que os referenciais da ACM ou IEEE poderiam também ser 60 
consultados para ajudar a definir os casos de pontos genéricos dos documentos norteados. O 
professore Jorge informou que o referencial da ACM é bastante amplo tal como o referencial da SBC. 
Na sequência, o professor Jorge solicitou aos membros do NDE para analisarem o estudo feito pela 
comissão de acordo os documentos norteadores para retomarem a discussão sobre a organização da 
estrutura curricular em uma próxima reunião do NDE. Estando todos de acordo com o 65 
encaminhamento, a professora Kele encerrou a reunião às 12h20. Nada mais tendo sido tratado, eu, 
Kele Teixeira Belloze, lavrei a presente ata, em total de duas páginas, por mim assinada abaixo. 
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